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ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะสังคมศาสตร์ประจ าปี 2558 และ 2559 

 

 การวิเคราะห์ข้อมูลภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิต ระดับปริญญาตรี ที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 
2558  และประจ าปี 2559 ซึ่งการวิเคราะห์นี้ได้จัดท าขึ้นเป็นครั้งแรกในระดับคณะ จึงน าผล 2 ปีย้อนหลัง
มาศึกษาเพ่ือเปรียบเทียบให้เห็นความเปลี่ยนแปลงจากปี 2558 มาจนถึงปี 2559 อีกท้ังในปีส าเร็จการศึกษา
ประจ าปี 2559 มีจ านวนบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาลดน้อยลง เนื่องจากก าหนดพระราชพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตรได้ถูกจัดขึ้นในเดือนกรกฎาคม 2560 (ตามปกติจัดในเดือนธันวาคมของทุกปี) จึงส่งผลจ านวน
บัณฑิตในปีนั้นมีจ านวนที่น้อยลง 

คณะสังคมศาสตร์ ประกอบด้วย 4 หลักสูตร คือ หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต หลักสูตรวิทยาศาสตร
บัณฑิต สาขาวิชาจิตวิทยา หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาประวัติศาสตร์ และหลักสูตรศิลปศาสตร
บัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาสังคม โดยในปี 2558 มีบัณฑิตจากหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิจัยสังคม
จบการศึกษา 1 คน ทั้งนี้ เพ่ือศึกษาถึงภาวการณ์มีงานของบัณฑิตคณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร 
ตลอดจนสาเหตุการไม่มีงานท า ปัญหาในการท างานของบัณฑิต รวมถึงการศึกษาเกี่ยวกับสภาพการท างาน
ในด้านต่าง ๆ ของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ส าเร็จการศึกษา ประจ าปี 2558 และ 2559 และเพ่ือสามารถ
น าข้อมูลพ้ืนฐานเหล่านี้ไปใช้ในการวางแผนการศึกษา การวางแผนงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพของ
บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาออกไปได้อย่างมีศักยภาพสูงสุดตรงตามที่หน่วยงานหรือสถานประกอบการ
ต้องการ 

 จ านวนบัณฑิตระดับปริญญาตรี คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ที่ส าเร็จการศึ กษา
ประจ าปี 2558 มีจ านวนทั้งสิ้น 345 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม 336 คน คิดเป็นร้อยละ 97.39 และประจ าปี 
2559 มีจ านวนทั้งสิ้น 188 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม 183 คน คิดเป็นเป็นร้อยละ 97.37  โดยหน่วยติดตาม
และประเมินผล ได้รวบรวมแบบส ารวจภาวการณ์มีงานท าออกเป็น 2 ช่วง คือ ช่วงที่ 1 ช่วงการเข้ารับ
พระราชทานปริญญาบัตร โดยใช้แบบส ารวจฯ ที่เป็นแบบกระดาษ ในวันรายงานตัวเข้ารับพระทานปริญญา
บัตร และช่วงที่ 2 เป็นการติดตามภาวะการมีงานท าของบัณฑิตช่วง 6 เดือน โดยให้บัณฑิตกรอกแบบ
ส ารวจฯ ผ่านทางเวบไซต์ http://gradsurvey.nu.ac.th/   

 จากการวิเคราะห์ผลการส ารวจภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ส าเร็จการศึกษา 
ประจ าปี 2558 และ 2559 คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร มีประเด็นที่น่าสนใจ ดังต่อไปนี้ 
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สถานภาพการท างาน  
บัณฑิตคณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ระดับปริญญาตรีที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558 

จ านวน 345 คน และที่ตอบแบบส ารวจฯ จ านวน 336 คนคิดเป็นร้อยละ 97.39 ของจ านวนผู้ส าเร็จ
การศึกษา มีงานท าร้อยละ 66.36 ในจ านวนนี้ประกอบด้วย มีงานท าหลังจากจบการศึกษาร้อยละ 48.21  
มีงานท าหลังจบการศึกษาและศึกษาต่อร้อยละ 2.08 มีงานท าก่อนส าเร็จการศึกษาและเป็นงานเดิมหลังจบ
การศึกษาร้อยละ 16.07 ขณะที่บัณฑิตที่ ยังไม่มีงานท า ร้อยละ 30.36 และก าลังศึกษาต่อโดยไม่ได้ท างาน
ร้อยละ 3.27   โดยหลักสูตรที่บัณฑิตส าเร็จการศึกษาแล้วมีงานท ามากที่สุด   (มากกว่าร้อยละ 50   ของ
จ านวนบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาในหลักสูตรนั้น ๆ) คือ หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต  มีงานท าหลังส าเร็จ
การศึกษา จ านวน 31 คน (จ านวน 42 คนที่ตอบแบบสอบถาม) คิดเป็นร้อยละ 73.81  และหลักสูตรวิทยา
ศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาจิตวิทยา มีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 25 คน (จ านวน 35 คนที่ตอบ
แบบสอบถาม) คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตามมาด้วยหลักสูตรศิลปศาสตร สาขาวิชาประวัติศาสตร์ และ
สาขาวิชาพัฒนาสังคมตามล าดับ เมื่อเทียบกับที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2559 จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาท่ี
มีงานท าร้อยละ 33.88 ในจ านวนนี้มีงานท าก่อนส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 3.28 และศึกษาต่อร้อยละ 5.46 
ขณะทีจ่ านวนบัณฑิตยังไม่มีงานท าและไม่ได้ศึกษาต่อมากที่สุด คือ ร้อยละ 60.66 โดยหลักสูตรที่บัณฑิต
ส าเร็จการศึกษาแล้วมีงานท ามากที่สุด    (มากกว่าร้อยละ 50   ของจ านวนบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาใน
หลักสูตรนั้น ๆ)  คือ  หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาประวัติศาสตร์ บัณฑิตมีงานท า 18 คน (จ านวน 
26 คนที่ตอบแบบสอบถาม) คิดเป็นร้อยละ 69.23 ตามมาด้วยหลักสูตรฯ สาขาวิชาพัฒนาสังคม สาขาวิชา
รัฐศาสตร์ และสาขาวิชาจิตวิทยา ตามล าดับ เมื่อเทียบกันแล้ว พบว่า  ปี 2559 อัตราการมีงานท าลดลง
จากปี 2558 ร้อยละ 32.48 ขณะที่อัตราการศึกษาต่อเพิ่มข้ึนร้อยละ 2.05  

ลักษณะอาชีพของบัณฑิตที่ได้งานท าท่ีตอบแบบส ารวจฯ จ าแนกตามลักษณะของอาชีพ 
พบว่า บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทหรือองค์กรธุรกิจ
เอกชน (จ านวน 123 คนจากบัณฑิตที่ได้งานท าในปีนั้น 223 คน) คิดเป็นร้อยละ 55.15 รองลงมาบัณฑิตที่
ได้ท างานราชการหรือเจ้าหน้าที่หน่วยงานรัฐ (จ านวน 49 คนจากบัณฑิตที่ได้งานท าในปีนั้น 223 คน) คิด
เป็นร้อยละ 21.97 ด าเนินธุรกิจอิสระ/เจ้าของกิจการ (จ านวน 21 คน) และรัฐวิสาหกิจ (จ านวน 18 คน) 
คิดเป็นร้อยละ 9.41 และ 8.07 ตามล าดับ และจ านวนที่ได้งานเป็นสถานที่ท างานไม่ได้เป็นที่เดียวกับที่ไป
ฝีกงาน/สหกิจศึกษา คิดเป็นร้อยละ 60.08 ขณะที่เป็นที่เดียวกับที่เคยไปฝึกงาน/สหกิจ คิดเป็นร้อยละ 
14.35 ซึ่งส่วนใหญ่งานที่ได้ ไม่ตรงกับสาขาที่ส าเร็จมา คิดเป็นร้อยละ 60.53 และตรงกับสาขาที่ส าเร็จมา 
คิดเป็นร้อยละ 39.01 บัณฑิตได้ให้ความเห็นว่า หลักสูตรควรเพ่ิมรายวิชาหรือความรู้ ดังต่อไปนี้ (1) การฝึก
ปฏิบัติจริง ร้อยละ 24.24 (2) ภาษาอังกฤษ ร้อยละ 20.45 และ (3) คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 19.70  ส าหรับ
บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2559 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทหรือองค์กรธุรกิจเอกชน 
(จ านวน 35 คนจากบัณฑิตที่ได้งานท าในปีนั้น 62 คน) คิดเป็นร้อยละ 56.45 รองลงมาบัณฑิตที่ได้ด าเนิน
ธุรกิจอิสระ/เจ้าของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 25.80 และท างานราชการหรือเจ้าหน้าที่หน่วยงานรัฐ คิดเป็น
ร้อยละ 14.51 รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานต่างประเทศ มีจ านวนบัณฑิตเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 1.61 
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ตามล าดับ และจ านวนที่ได้งานเป็นสถานที่ท างานไม่ได้เป็นที่เดียวกับที่ไปฝึกงาน/สหกิจศึกษา คิดเป็นร้อย
ละ 59.67 ขณะที่เป็นที่เดียวกับที่เคยไปฝึกงาน/สหกิจ คิดเป็นร้อยละ 17.13 ซึ่งส่วนใหญ่งานที่ได้ ไม่ตรง
กับสาขาที่ส าเร็จมา คิดเป็นร้อยละ 75.80 และตรงกับสาขาที่ส าเร็จมา คิดเป็นร้อยละ 24.19 ในส่วน
ความเห็นของบัณฑิตที่มีต่อการเพ่ิมรายวิชาหรือความรู้ในหลักสูตร บัณฑิตปี 2559 ไม่ได้ตอบค าถามในส่วน
นี้ 

ระดับเงินเดือนที่บัณฑิตได้เฉลี่ยต่อเดือน พบว่า บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558  
ได้ระดับเงินเดือนเฉลี่ย 15,402.24 บาท แต่เมื่อจ าแนกตามหลักสูตรพบว่า แต่ละหลักสูตรมีเงินเดือนใน
ระดับต่ ากว่า 15,000 บาท  ซึ่งน้อยกว่าขั้นต่ าของรายได้ระดับปริญญาตรี โดยบัณฑิตจากสาขาวิชา
ประวัติศาสตร์มีค่าเฉลี่ยเงินเดือนสูงที่สุด จ านวน 13,984.15 บาท ส าหรับบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษา
ประจ าปี 2559 ได้ระดับเงินเดือนเฉลี่ย 11,619.81 บาท ลดลงจากปี 2558 ในอัตราคิดเป็นร้อยละ 24.56 
โดยทุกหลักสูตรมีอัตราเฉลี่ยเงินเดือนลดลง กล่าวคือ หลักสูตรรัฐศาสตรลดลงคิดเป็นร้อยละ 7.48  
หลักสูตรฯ จิตวิทยา ลดลงคิดเป็นร้อยละ 1.83 หลักสูตรฯ ประวัติศาสตร์ ลดลงคิดเป็นร้อยละ 21.54 และ
หลักสูตรฯ พัฒนาสังคม ลดลงคิดเป็นร้อยละ 4.18 และเมื่อจ าแนกตามหลักสูตรพบว่า แต่ละหลักสูตรมี
เงินเดือนในระดับต่ ากว่า 15,000 บาท  ซึ่งน้อยกว่าขั้นต่ าของรายได้ระดับปริญญาตรี โดยบัณฑิตจาก
สาขาวิชาจิตวิทยามีค่าเฉลี่ยเงินเดือนสูงที่สุด จ านวน 13,062.50 บาท 

ความพึงพอใจในงาน บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558 ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ 

ในงาน คิดเป็นร้อยละ 77.13 ส่วนบัณฑิตที่ไม่พอใจในงาน คิดเป็นร้อยละ 22.42 มีสาเหตุเรียงตามล าดับ
มากไปน้อย ดังนี้  (1) ค่าตอบแทนต่ า (ร้อยละ 32) (2) ไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา (ร้อยละ 22) (3) ขาดความ
มั่นคง (ร้อยละ 18) และ (4) ขาดความก้าวหน้า (ร้อยละ 14) ส าหรับ บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 
2559 ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในงาน คิดเป็นร้อยละ 83.87 ส่วนบัณฑิตที่ไม่พอใจในงาน คิดเป็นร้อยละ 
16.13 มีสาเหตุเรียงตามล าดับมากไปน้อย ดังนี้ (1) ค่าตอบแทนต่ า (ร้อยละ 50) (2) ขาดความก้าวหน้า 
(ร้อยละ 20) (3) ระบบงานไม่ดี ไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา และอ่ืน ๆ (ร้อยละ 10) สิ่งจูงใจทีช่่วยตัดสินใจใน
การเลือกงานท า (มีข้อมูลเฉพาะบัณฑิตปี 2559) เรียงตามล าดับมากไปน้อย ดังนี้ (1) ใกล้บ้าน (ร้อยละ 
40.32) (2) เงินเดือนสูง (ร้อยละ 12.90) (3) ตรงกับสาขาที่ส าเร็จการศึกษา เป็นความใฝ่ฝัน และอ่ืน ๆ 
(ร้อยละ 9.68)  (4) เป็นหน่วยงานที่ชื่อเสียง เป็นหน่วยงานราชการ  (ร้อยละ 6.45) และ (5) มี
ความก้าวหน้า/มั่นคงสูง (ร้อยละ 4.84) 

ระยะเวลาในการหางาน บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558 ส่วนใหญ่ได้งานภายใน  
3-6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 29.15 รองลงมาได้งานท าภายใน 1-2 เดือน คิดเป็นร้อยละ 21.97 และได้งานท า
ทันทีหลังส าเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 15.25 บัณฑิตที่ได้งานท าส่วนใหญ่สามารถน าความรู้มา
ประยุกต์ใช้ในการท างานได้ ระดับ มาก คิดเป็นร้อยละ 37.67 รองลงมาคือ ระดับ ปานกลาง คิดเป็นร้อย
ละ 27.80 และระดับ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 21.08  บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2559 ส่วนใหญ่
ได้งานท าภายใน 1-2 เดือน คิดเป็นร้อยละ 35.48 รองลงมา ได้งานท าทันทีหลังส าเร็จการศึกษา คิดเป็น
ร้อยละ 32.26 บัณฑิตที่ได้งานท าส่วนใหญ่สามารถน าความรู้มาประยุกต์ใช้ในการท างานได้ ระดับ ปาน
กลาง คิดเป็นร้อยละ 41.94 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 32.26 ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
17.74 ทั้งนี้สัมพันธ์กับความพึงพอใจต่อหลักสูตร คือ ระดับ ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 41.94 ระดับ มาก 
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ร้อยละ 32.26 และระดับ น้อย ร้อยละ 17.74 (ข้อมูลเฉพาะปี 2559)  โดยจ าแนกความพึงพอใจต่อ
หลักสูตร ตามแต่ละหลักสูตร ดังนี้ หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต ความพึงพอใจมากที่สุดอยู่ที่  ระดับมาก (ร้อย
ละ 50) หลักสูตรฯ สาขาวิชาจิตวิทยา ความพึงพอใจมากที่สุดอยู่ที่ ระดับปานกลาง (ร้อยละ 50) หลักสูตร
ฯ สาขาวิชาประวัติศาสตร์ ความพึงพอใจมากที่สุดอยู่ที่ ระดับปานกลาง (ร้อยละ 45) และหลักสูตรฯ 
สาขาวิชาพัฒนาสังคม ความพึงพอใจมากที่สุดอยู่ท่ี ระดับปานกลาง (ร้อยละ 45.45)  
 
 
 

การไม่ไดง้านท า 
สาเหตุของการไม่มีงานท าของบัณฑิต คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ระดับ 

ปริญญาตรี ที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558 จ านวน 102 คน (ไม่นับรวมผู้ศึกษาต่อ) โดยบัณฑิตส่วนใหญ่ 
ยังไม่ประสงค์จะท างาน คิดเป็นร้อยละ 32.35 รองลงมา รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 30.39 
และยังหางานท าไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 23.52 ปัญหาที่ส าคัญในการหางาน เรียง ตามล าดับ ดังนี้ (1) สอบเข้า
ท างานไม่ได้ (2) หางานที่ถูกใจไม่ได้ (3) ขาดคนสนับสนุน (4) อ่ืน ๆ  (5) ไม่ทราบแหล่งงาน (6) เงินเดือน
น้อย และ (7) ต้องสอบจึงไม่อยากสมัคร  บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2559 ที่ไม่มีงานท า จ านวน 
111 คน (ไม่นับรวมผู้ศึกษาต่อ) โดยบัณฑิตส่วนใหญ่ รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 34.23  
รองลงมา หางานท าไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 27.92 และยังไม่ประสงค์จะท างาน คิดเป็นร้อยละ 18.01 ปัญหาที่
ส าคัญในการหางาน เรียงตามล าดับ ดังนี้ (1) สอบเข้าท างานไม่ได้ (2) หางานที่ถูกใจไม่ได้ (3) อ่ืน ๆ (4) ไม่
ทราบแหล่งงาน ขาดคน/เงินค้ าประกัน ต้องสอบจึงไม่อยากสมัคร และ (5) หน่วยงานไม่ต้องการ   
 

การศึกษาต่อ 
 บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2558 ได้ตอบแบบส ารวจฯ ต้องการศึกษาต่อ คิดเป็น 

ร้อยละ 31.86 ขณะที่ไม่ต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 58.41 เมื่อจ าแนกตามหลักสูตร พบว่า หลักสูตร
หลักสูตรฯ สาขาวิชาประวัติศาสตร์ อัตราส่วนต้องการศึกษาต่อมากกว่าไม่ต้องการศึกษาต่อ ระดับ
การศึกษาที่ต้องการศึกษาต่อมากที่สุด คือ ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 86.11 รองลงมาคือ ประกาศนียบัตร
บัณฑิต (5.56) และระดับปริญญาตรี (5.56) และส่วนใหญ่ต้องการศึกษาในสาขาวิชาอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 
63.89 แต่เมื่อจ าแนกเป็นหลักสูตร บัณฑิตส่วนใหญ่ต้องการศึกษาในสถาบันของรัฐบาลมากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 86.11 รองลงมา คือ ศึกษาต่อต่างประเทศ (ร้อยละ 11.11) และสถาบันเอกชน (ร้อยละ 2.78) 
ตามล าดับ เหตุผลส าคัญที่ท าให้ตัดสินใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครอง และอ่ืน ๆ คิดเป็น
ร้อยละ 36.11 (1.เพ่ิมพูนความรู้ 2.ต้องการน าความรู้เพ่ิมเติมมาประยุกต์ใช้กับงานที่ท าอยู่  3. เป็นความ
ต้องการส่วนตัว 4.ต้องมีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ 5.ชื่นชอบศาสตร์ด้านการเมืองการปกครอง จึงอยากมี
ความรู้ความเข้าใจถ่องแท้และคิดว่าสามารถต่อยอดจากสาขาวิชา 6.เพ่ือมีวุฒิการศึกษาหลากหลายในการ
สมัครงาน 7.ความก้าวหน้าในต าแหน่งงาน) รองลงมา คือ ต้องการใช้วุฒิที่สูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 
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25  และได้รับทุนการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 2.78 ปัญหาส าคัญต่อการศึกษาต่อ คือ ขาดแคลนเงินทุน 
คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมา คือ ขาดความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อ และข้อมูลสถานที่ศึกษาไม่เพียงพอ คิด
เป็นร้อยละ 14.29 

ส าหรับบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาประจ าปี 2559 ต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 17.36  
ขณะทีไ่ม่ต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 73.55 และทุกหลักสูตร มีอัตราส่วนไม่ต้องการศึกษาต่อมากกว่า
ในการศึกษาต่อ ระดับที่ต้องการศึกษาต่อมากที่สุด คือ ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 61.90 รองลงมา คือ 
ปริญญาตรี (19.05) และต้องการศึกษาในสาขาวิชาเดิม (52.38) ขณะที่ที่ต้องการศึกษาต่างสาขาวิชา 
(47.62) บัณฑิตส่วนใหญ่ต้องการศึกษาในสถาบันของรัฐบาลมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.95 รองลงมา คือ 
ศึกษาต่อต่างประเทศ (ร้อยละ 9.52) และสถาบันเอกชน (ร้อยละ 9.52) ตามล าดับ เหตุผลส าคัญที่ท าให้
ตัดสินใจศึกษาต่อ คือ อ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 38.10 (1.เป็นความต้องการส่วนตัว 2.เพ่ือเป็นต้นทุนในการ
ท างาน 3.ต้องการน าความรู้ด้านพัฒนาสังคมมาประยุกต์ใช้กับงานบริการด้านสังคมสงเคราะห์  4.พัฒนา
ศักยภาพของตัวเอง) รองลงมา ต้องการใช้วุฒิที่สูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 28.57 และเป็นความ
ต้องการของผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 23.81 ปัญหาส าคัญต่อการศึกษาต่อ คือ ข้อมูลสถานที่ศึกษาไม่
เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 37.50 ขาดแคลนเงินทุน คิดเป็นร้อยละ 25 และขาดความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อ 
คิดเป็นร้อยละ 12.50 
 

ขอ้เสนอแนะจากผลการวเิคราะห์ 
1. คณะควรกระตุ้นและส่งเสริมให้แต่ละภาควิชาพัฒนาหลักสูตรที่เน้นให้นิสิตได้ปฏิบัติและสามารถ

น าไปใช้ในการท างานได้จริง เช่น การเพ่ิมช่วงโมงการปฏิบัติ การลงพ้ืนที่ การลงชุมชน เป็นต้น 
และควรเพิ่มการส่งเสริมการพัฒนาด้านการใช้เทคโนโลยีและทักษะด้านภาษาต่างประเทศ 

2. คณะควรเน้นการฝึกประสบการณ์วิชาชีพ (ในสาขาวิชาที่มีสายวิชาชีพ หรือ career path) เพ่ือพัฒนา
บัณฑิตให้มีทักษะมีความช านาญเฉพาะสาขาวิชา รวมถึงกลุ่มสาขาวิชาที่จ าเป็นต้องมีใบประกอบ
วิชาชีพ (จิตวิทยาคลินิก) 

3. คณะควรมีการจัดกิจกรรมฝึกอบรมทักษะที่จ าเป็นเพ่ิมเติม เพ่ือช่วยให้สามารถน าไปใช้ประโยชน์ใน
การท างานให้เกิดประสิทธิภาพได้ รวมถึงการให้ข้อมูลของการศึกษาต่อ โดยเฉพาะคณะมีหลักสูตร
ระดับบัณฑิตศึกษาอยู่หลายหลักสูตร (ตัวเลขความต้องการศึกษาต่อเพ่ิมขึ้น) ซึ่งบัณฑิตที่จบ
การศึกษาและต้องการศึกษาต่อสามารถเข้าถึงข้อมูลเหล่านี้เพ่ือการตัดสินใจในการศึกษาต่อที่คณะ 

หรือเปิดหลักสูตรระดับประกาศนียบัตรบัณฑิตเพ่ือรองรับบัณฑิตที่ต้องการศึกษาความรู้เพ่ิมเติม
หรือต้องการวุฒิการศึกษาท่ีหลากหลาย เพ่ือน าไปประกอบวิชาชีพได้  

4. คณะควรพิจารณาสถานประกอบการที่นิสิตได้ออกไปปฏิบัติสหกิจศึกษา ให้มีความสอดคล้องกับ
สายวิชาชีพหรือตรงตามสายงานของสาขาวิชา  อีกทั้งอาจพิจารณาถึงหน่วยงานหรือสถาน
ประกอบการที่เป็น “เอกชน” เพราะบัณฑิตส่วนใหญ่ที่จบไปและได้งานท า ส่วนใหญ่ท างานใน
สถานประกอบการที่เป็นธุรกิจเอกชนมากกว่าเป็นหน่วยงานของรัฐบาล ขณะที่การไปปฏิบัติสหกิจ 
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นิสิตส่วนใหญ่ถูกส่งไปยังสถานประกอบการที่เป็น “หน่วยงานราชการ” เป็นส่วนใหญ่ ทั้งนี้ เพ่ือให้ 
“สหกิจศึกษา” ช่วยสร้างโอกาสในการได้งานท าให้กับบัณฑิตของคณะมากข้ึน 

5. คณะควรต้องมีการน าผลการส ารวจภาวะการมีงานท ามาวิเคราะห์ร่วมกับความพึงพอใจของ
นายจ้างประกอบการวางแผนเพ่ือพัฒนาหลักสูตร ทั้งนี้เพ่ือให้สามารถผลิตบัณฑิตให้มีงานท าและมี
งานท าที่ดีได้ (ค่าเฉลี่ยเงินเดือนของบัณฑิตคณะสังคมศาสตร์อยู่ต่ ากว่าเกณฑ์ขั้นต่ าปริญญาตรี และ
ปัญหางานส่วนใหญ่ คือ ขาดความม่ันคง) 

 

ขอ้เสนอในการน าผลวเิคราะห์ไปใช ้
  คณะและภาควิชาสามารถน าข้อมูลการติดตามผลบัณฑิตไปใช้ในการพัฒนาปรับปรุง
หลักสูตรและการจัดกระบวนการเรียนการสอน ใช้ในการประเมินคุณภาพการศึกษา รวมถึงการก าหนด
คุณลักษณะบัณฑิตที่พึงประสงค์ของคณะ นอกจากนี้ยังสามารถท าให้มีแนวทางการพัฒนานิสิตให้ตรง
กับความต้องการของตลาดแรงงานและพัฒนาให้บัณฑิตสามารถแข่งขันเข้าสู่ตลาดแรงงานได้มากขึ้น  

ซึ่งจากข้อมูลที่วิเคราะห์จากแบบส ารวจความพึงพอใจของนายจ้าง ประจ าปี 2558 พบว่า ความ
คาดหวัง และ ความพึงพอใจ ของนายจ้างต่อบัณฑิตคณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ใน
ด้านต่าง ๆ มี ดังนี้ 
(1) ด้านคุณธรรมและจริยธรรม คาดหวัง ความตรงต่อเวลา ความรับผิดชอบต่อส่วนร่วม และระเบียบ

วินัย (Accountability & Ethics & Responsibility) และ พึงพอใจต่อ ความซื่อสัตย์และความขยัน 

(2) ด้านความรู้ คาดหวัง ความเชี่ยวชาญในสาขาวิชาชีพ (Career Skills) และพึงพอใจต่อ การเรียนรู้จัก
หาความรู้เพิ่มเติมและประยุกต์การท างานได้ดี 

(3) ด้านทักษะทางปัญญา คาดหวัง ความสามารถในการวิเคราะห์และการแก้ปัญหาในการปฏิบัติงาน 
(Analytical thinking and able to manage under uncertainty) และพึงพอใจต่อ การมีทัศนคติเชิงบวกและมี
ความมุ่งม่ัน  

(4) ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ คาดหวัง ภาวะความเป็นผู้น า 
(Leadership) และพึงพอใจต่อ ความสามารถในการท างานเป็นทีม 

(5) ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ คาดหวัง 
ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษ ด้านการพูด (English Language Skills)  และพึงพอใจต่อ ทักษะ
การอ่านภาษาไทย 

  คณะและภาควิชาควรมีการติดตามผลการส าเร็จการศึกษาและภาวะการมีงานท าของ
บัณฑิต และความพึงพอใจของนายจ้างอย่างต่อเนื่อง เพ่ือน าผลมาวิเคราะห์และพัฒนาต่อไป 

 
   
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อุดมพร ธีระวิริยะกุล 

รองคณบดีฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษา 

ผู้จัดท ารายงาน 


